
Ebben a kutatásban azt vizsgáltuk, hogy az etnolingvisztikai diverzitásnak, ezen belül 
pedig sajátosan az etnikai polarizációnak milyen hatása van a gazdaság fejlődésére 

és a jóléti viszonyokra a multietnikus Erdélyben. 
A téma konceptualizálásához – az etnicitás-kutatásban meglehetősen szokatlan –

intézményi gazdaságtani, valamint klasszikus mikroökonómiai szempontokat 
használunk. A szélesebb jelentéstartalmú és emiatt állandóan analitikus zűrzavart 
okozó etnicitás-fogalmat erőforrás-alapú megközelítésben értelmezzük, és ezáltal 

ökonómiailag jobban operacionalizálható összetevőire bontjuk: kiemelten a nyelvet és 
ezzel szoros összefüggésben a nyelvi-etnikai hálózatok és az intra-etnikus 
szolidaritás/bizalom szerepének a fontosságát hangsúlyozzuk az etnikai 

párhuzamosságok fennmaradásának és esetenkénti erősödésének a 
magyarázatában.

1. Először a népszámlálási adatok és a hivatalos településsoros statisztikák alapján 
egy többváltozós elemzés készült, melynek során megvizsgáltuk, hogy a 

szokványos demográfiai, település-földrajzi, humán-geográfiai tényezők kontroll 
alatt tartása mellett az etno-lingvisztikai polarizációnak/diverzitásnak van-e hatása 

a települések jóléti mutatóira.

2. Második körben azt néztük meg, hogy mennyire jellemző az etnikai 
klaszteresedés/enklávésodás/szegregáció a gazdaság különböző szegleteiben, 
részpiacain, és ennek milyen jóléti következményei vannak a kisebbség, illetve a 
társadalom egésze számára. Ezek közül kettőt tárgyalunk részletesebben: a). a 

munkapiacot és b). a fogyasztói piacot. Ehhez a vizsgálathoz szekundér 
adatforrásokat (statisztikák és korábbi kérdőíves vizsgálatok eredményei), valamint 
intézményvezetőkkel, vállalkozókkal készült interjúkat használtunk fel. Ezek olyan 

városokban készültek, ahol a magyarok és a románok aránya kiegyenlített 
(Marosvásárhely és Szatmárnémeti).

Helyszűke miatt ezen a poszteren az első fázis eredményeit mutatjuk be.

Erdély városaiban és községeiben a jólét kis mértékben függ a települések etnikai összetételétől. A kapcsolat azonban szignifikáns: azokon a településeken 
alacsonyabb a humán fejlettség helyi mutatója (LHDI), ahol nagyobb arányban élnek hátrányosabb gazdasági helyzetű kisebbségek, elsősorban romák. Fontos 
eredmény viszont, hogy az etnikai polarizáció önmagában nincs sem negatív, sem pozitív kapcsolatban a humán fejlettség mértékével, a diverzitás számlájára 
írható jóléti eltérések kizárólag az egyes etnikai csoportok közötti egyenlőtlenségekre vezethetők vissza.
Vannak arra utaló jelek, hogy ha sikerülne csökkenteni az egyes etnikai csoportok közötti anyagi-gazdasági egyenlőtlenségeket, ez növelné a községek aggregált
magánvagyonát, a vállalkozások termelékenységét és ezzel együtt az önkormányzatok saját bevételeit is, amelyeket a helyi közösség jóléti beruházásaira lehetne 
költeni. A közpénzekkel való hatékonyabb gazdálkodást viszont nem zavarja a polarizáció, és az etnikai csoportok eltérő arányú jelenléte is alig számít, viszont 
kedvező hatásokkal kecsegtet a helyiek nagyobb közéleti – civil és politikai – mobilizációja. 
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